

台灣坐落在全球最繁忙的航線，也是民主防線的最前緣，世界各國均在關注台灣如何加強自我防衛韌性，賴清德總統於就職滿月記者會中，宣布成立全社會防衛韌性委員會，並於 9 月 26 日召開第 1 次會議，期透過民間力量強化全社會防衛韌性，全社會防衛韌性與全民防衛動員，均是運用各級政府及民間力量，共同維護國家安全的重要防線，為強化全社會防衛韌性，各部會協同地方政府辦理民力與替代役備役訓練、盤整物資安全存量、確保關鍵基礎設施維運及精進緊急醫療應變等工作，並清查防空疏散避難設施、戰時災民收容救濟站、急救站及民生必需品配售站等重要民生處所，以因應緊急危難。

本年度各項全民防衛動員準備工作，在各部會、地方政府、國軍部隊、公民營團隊等共同努力下，策頒各級動員計畫、修訂動員法規、精進動員資訊整合系統、辦理動員業務訪評、召開直轄市縣市動員、戰綜、災防三會報、執行動員職能訓練，並實施民安、萬安演習驗證動員整備作為，為強化地方政府、戰時災害搶救應變能力，今年民安 10 號演習置重點於戰時景況下戰災搶救作為並演練民生必需品配售、替代役人力運用及戰時關鍵基礎設施遭攻擊防護演練等課目，演習首度納入內政部民間自主緊急應變隊協助救災演練，並新增邀請淺勢區民眾配合演練，及加強推廣緊急避難包攜行，以提升民眾應變能力。

為深化全民防空意識，今年萬安 47 號演習結合漢光 40 號演習實兵操演，由各地方政府實施警報發放與傳遞、疏散避難、交通管制、戰災搶救及戰時災民收容救濟站收容安置等演練，並由新竹市、嘉義市各擇 1 個區；餘 20 個地方政府各擇 2 個鄉、鎮、市、區，驗證民眾實際進入防空疏散避難設施。為因應敵情威脅及防衛作戰需求，國防部持續強化後備部隊訓練及保障後備軍人權益，使應召員平時能獲得嚴格戰技複訓，戰時能立即動員編成，縮短臨戰訓練時效，迅速恢復戰力。

去年首次辦理志願報名，參加教召及射擊深獲後備軍人熱烈響應及社會肯定與支持，今年增加志願報名參訓選擇及員額，提供後備軍人更多複訓措施與管道，以實際行動為保護國家盡一份心力，台灣人民越團結國家就更安定，台灣社會準備越充足國家就更安全，為厚植國家防衛韌性，我們將持續落實動員整備，以打造一個更強韌的台灣。